## "无票油"致每年损失超150亿元

# 个人收款码成"蚁穴"

个人收款码隐匿收入发现难、一些不合规的非银行支付机构拒绝提供数据、低价"无票油"流销链监管仍存盲区等,使个人收款码为成品油"账外销售"提供了渠道,大量"无票油"体外循环导致流通销售黑色链条屡打难绝。

业内人士透露,借助个人收款码等线上支付手段,仅成品油领域,全国每年保守估计损失增值税超150亿元,消费税流失更是难以估量。

#### 低价诱导不开票 多码并用藏油款

近期,记者驱车来到东部一国道旁的社会加油站看到,写有"汽油降8角"的广告牌竖立在路边,吸引不少车主排队加油。站内电子广告屏上的柴油价格同批"优惠单价6.39元/

知情人士称,6.39元/升已 逼近从地方炼油厂拿带票油的 最低出厂价,如果加油站正常报 税,很难盈利。

这还不是最低价。有车主电 话联系该加油站一位负责人,询 问能否更便宜时,对方表示,月 消费低于50万元且不要票,可 通过充值1万元送700元等方式 给予优惠,最低能降至6.33元/ 升;月消费超过50万元,会更便 宜。"如果要发票、打款到对公账 户,无优惠。"

据了解,以优惠价诱导客户不开发票外,该加油站线上收款账户也常有变化。7月中旬,该加油站给记者开具的发票显示销售方是法人名称,而前几天的一份收款码却显示账户名为"某某沙(个人)",今年年初的收款码显示商户名为"某某雄"。记者还发现,7月的两份收款记录不仅商户名称不一致,而且线上收款机构也不同。

此种涉嫌通过个人码违规 收取经营款、以不开发票取得竞 争优势的加油站并非孤例。近两 年相关稽查案例显示,广东省云 浮市一加油站通过第三方支付 平台等方式少申报销售收人数 千万元;江苏省徐州市一家石油 制品有限公司通过第三方支付 平台、现金、会员卡充值三种方 式收取加油款项,少申报销售收 人700余万元。

随着移动支付全面普及,加油站等经营者更易利用各类支

付平台,将企业应税收入转移到个人账户,从而达到隐匿收入、减少申报纳税、获取超额利润的目的。多位业内人士透露,仅成品油领域,全国每年保守估计损失增值税超150亿元,消费税流失更是难以估量。

尤其令人担忧的是,日益凸显的供需矛盾或将促使更多不法企业铤而走险。到"十四五"末,我国新增炼油产能将达6000万吨,而货运量下降和电动车替代导致成品油销量持续下滑,这将刺激一些社会加油站销售"无票油"谋取竞争优势,如果成品油销售体外循环不加以遏制,"破窗效应"或更加凸显。

#### 个人码监管存盲点 "无票油"屡打难绝

受访专家认为,个人收款码 为成品油"账外销售"提供了新 渠道,大量"无票油"体外循环致 流通销售黑色链条屡打难绝。

个人收款码隐匿收入发现 难。目前,加油站现金交易比例 基本在5%以下,移动支付已成 主流。梳理近3年全国多地曝光 的加油站偷漏税案例可发现,不少加油站的漏税案例可发现,不少加油站故意混用公司账户收款码与个人账户收款码,跟税务机关"躲猫猫"。东部一家加油站曾使用第三方支付平台收款,经营者却显示为外省一家海产店。车主加油付的钱未流入公账,而流向其他账户。通过此类方式,该加油站偷逃税超千万元。

一些不合规的非银行支付机构拒绝提供数据。知情人透露,一些不合规的非银行支付机构为保住客户,在相关机关依法调查取证时拒绝配合,或隐瞒纳税人真实银行账号,提供不完整的交易流水。由于支付机构总部集中在少数城市,其他地方执法机构跨区域调取数据较为困难。

低价"无票油"流销链监管仍存盲区。多位基层干部直言,加油站之所以要用个人码隐匿销售收入,就是因为卖的是"无票油"。2021年以来,我国大力整治成品油市场秩序,通过液位仪、危化品运单、电子围栏等手段强化了对加油站成品油真实进出情况的监管,但仍存漏洞。《2023年我国炼油和成品油市场回顾及2024年展望》披露,目

前汽柴油带票平均比例已从行动高峰期的70%至80%下降到50%左右。

## 加强网联数据监管维护成品油税收公平

针对成品油偷漏税新痛点, 多位专家和业内人士建议结合 消费税征收环节后移契机,以成 品油行业为试点,强化跨部门监 管

一位石油流通行业专家介绍,支付数据存储在支付机构、清算银行,任何一个加油站经营者无法篡改、删除。掌握相关不法加油站的销售数据后,再辅以液位仪、危化品运单系统等数据,就可以掌握其90%以上的收去,从而阻断"无票油"的买方市场

有专家建议,从数治与制治 人手,尽快出台非银行支付机构 数据共享与使用管理条例,在保 证数据安全的前提下充分运用 大数据监管,这既能提高税收征 管的效率和质量,又能维护税收 公平

据新华每日电讯

## "卖卵招聘"乱象——

# 中介称在别墅取卵,"长得漂亮"出价5万元

近日,张蔷(化名)向记者反映,她在多个微信群里看到有人发布多个招"卵妹"的广告,"太明目张胆了"。

张蔷在深圳做主播工作,之 前加入了一些"主播通告群",看 到群里经常有人发这类"招聘广 告"后,她决定曝光。

在张蔷与"招聘中介"的对话中,对方称在正规医院取卵,价格和身高、体重、颜值、学历等因素挂钩,如果应聘者长得漂亮,可以给出5万元的价格。还有的"中介"称,年满18岁即可报名。

目前,我国有精子库,但没有卵子库,任何形式的商业化捐卵和供卵行为被明令禁止。国家卫健委联合公安部、市场监管总局等相关部门也多次开展专项整治行动,严厉打击非法采供精、非法采供卵、代孕等行为。

### "长得漂亮"可出 价5万元

9月8日,张蔷(化名)告诉记者,她所在的多个"模特通告" "主播通告"的微信群里,有人发布多条招聘"卵妹"的广告。

她提供给记者的截图显示,有人在微信群里发布"大量招全国志愿者(长期有效)女生们来"的广告。招聘要求为:"要求女生成年就可,身高150厘米以上,五官端正,身体健康,不限专业,根据身高学历综合给价,时间:8天-10天2万元-10万元,结束后立即结账,女生18岁-28岁无不良嗜好,不用交任何费用,绝对靠谱,中介和男士勿扰!"该招聘广告附有微信号。

"我很好奇很气愤,这也太

多啦交了报名表的小姐妹可以八九月再来 找我,要不然我腿就跑废了₩

今天门诊也是爆满的一天, 假期小姐妹太



2024年7月24日 14:53

一名"招聘中介"的朋友圈显示,其带"卵妹"去门诊。

明目张胆了。"张蔷称,她加过招聘广告上的微信号,以想做"卵妹"为由咨询,对方称手术在广州一家医院进行,安全可靠,很多人都在做,会根据"卵妹"的外貌、身高及学历综合评估给出价格。

张蔷提供的和对方的聊天 内容显示,对方称她长得漂亮, 可以给出5万元左右的价格。

记者以咨询"卖卵兼职"为由,添加了上述招聘广告留下的微信号。其中一个微信账号的昵称是"爱心",头像是一名卡通护士。对方表示,要提供身高、体重、学历、年龄及5张自拍照、1张全身照,甚至还要统计供卵者的眼睛是单眼皮还是双眼皮。

通过张蔷提供的另外一则招聘"卵妹"的广告,记者加上了一名"中介"的微信。记者以应聘"卵妹"为由咨询。对方称,除了需要提供身高体重颜值,学历还

要告知是"几本/统考/艺考/函 授"。对方称满18岁即可报名, 同时要告知目前的职业状态,是 学生还是工作或待业。

这名"中介"的朋友圈也多次发布带女孩在门诊抽血检查的画面。在今年7月13日的一则朋友圈推送中,该"中介"发布的"沉浸式取卵"视频中,有3名疑似医务人员在操作手术。"取卵"完成后,有"助手"把"卵泡液"放在一台机器前,并称"要把卵泡液里的卵子尽快找出来"。

## "中介"称在别墅 里取卵

因为自知游走在"灰色地带",对于在哪里取卵,"中介"们讳莫如深:"我们跟医院一样,高端诊所""正规医院,我们不存在小诊所""都是正规医院,正规有

资质的私立医院"。其中一名"中 介"给记者发来了私立医院的环

"我们做的(得)很大,不是在租的公寓里,我们是在别墅里,但是我们里面的设施跟三甲医院没有区别……"尽管话术模棱两可,但为打消"卵妹"的顾虑,"中介"们信誓旦旦。

据张蔷介绍,其中一名"招聘中介"所指的医院是"香港静雅医疗",位于广州市。张蔷曾把和"招聘中介"的对话发到社交平台上。但有自称是该医院工作人员的社交账号私信她,否认该医院有"取卵"行为,称系被冒充。

前述"中介"微信号的朋友 圈今年5月28日发布了一则"招聘专业护士"的内容,要求"全国 出差,人要老实,年龄35岁以 内……"在今年5月21日,其发 布朋友圈称:"小姐姐来我们成 都的分公司安排启动,快来顺利 赚米"

在记者表示担心后,"招聘中介"安慰称,这些卵子会捐给不孕不育的家庭。

广东省妇幼保健院生殖科中医主任医师刘颖此前接受采访时表示,正规医院严格按照国家的法律来执行,坚决禁止法活动。如身,代孕这类违法活动。如果取卵手术操作不规范,可能会导致盆腔感染,影响到自己以后生育,一旦损伤盆腔脏器,会造可出血;还有促排卵的药物,有可能造成卵巢过度刺激综合征,造成腹水、胸水,严重的还有生命危险。

湖南金州律师事务所高级 合伙人、律师邢鑫认为,通过《人 类辅助生殖技术管理办法》和民 法典中的原则性规定,可以看 出,我国对于卵子交易持否定态度,但因相关技术的医疗价值、立法及社会伦理等因素的影响,同时还存在如何具体实施刑事治理的问题,目前我国对此类交易并未专门设定罪名进行打击,这世导致这类交易成为"灰色地类"

### 推动非法采供卵 入刑

记者注意到,对于非法取卵行为,相关部门多次发文明令禁止,多部门联合严厉整治。

2003年颁布的《卫生部关于修订人类辅助生殖技术与人类精子库相关技术规范、基本标准和伦理原则的通知》明确规定"供精、供卵只能是以捐赠助人为目的,禁止买卖",并对赠卵的基本条件提出了明确要求。

政协第十四届全国委员会第一次会议又有委员提出《关于建议完善立法治理非法违规取卵乱象的提案》。国家卫健委经商公安部、市场监管总局、国家医保局,答复称,《人类辅助生殖技术管理办法》是部门规章,对违法违规行为的惩处力度有限,目前刑法中没有"组织出卖人体细胞、人体组织罪"相关行为人刑表述。

国家卫健委表示,下一步, 该委将与相关部门继续加强沟 通协作,推动辅助生殖技术立 法,加强辅助生殖技术监管,进 一步加大对违法违规行为的惩 处力度,不断规范人类辅助生殖 技术应用,切实保障群众生殖健 康合法权益。

据澎湃新闻